



一场昭通之旅

永善县红光九年一贯制学校 吴丰琴

鲁甸县。如果你夏天来到这里,你将远离城市的喧嚣和炎热,享受到独有的宁静与清凉。

我登上轿顶山,站立于桥上俯瞰,眼前的云海如同画卷般波澜壮阔,令人心旷神怡。清风拂面,带来丝丝凉意,让人尽情享受这份难得的宁静与美好。我躺在长满鲜花和野草的田野之上,融入了大自然的怀抱。耳边是满山花儿的私语,眼前是蔚蓝的天空,身边是清爽的微风。

在这一刻,我恍然发现,美景能治愈一切,让心灵得到放松和净化。

地下溶洞的奇幻之旅

我来到大关县山海洞。这个溶洞是地下暗河与钟乳石的完美融合,展现了大自然无与伦比的创造力。

洞口外,两座巨石巍然矗立,表面点缀着青葱的树木,生机盎然,仿佛是溶洞的守门人。顺着潺潺流动的地下暗河,乘坐小船缓缓进入洞内,别有一番景致。

洞内,水草散发着五彩斑斓的光芒,宛如梦中的奇幻景象。灯光效果下的柳丝从纤细的枝头垂下,仿佛大自然与艺术的完美结合。火山熔岩的逼真造型让人分不清真假,仿佛穿越到了远古时代。

扶桑神树、通天神树等景观更是让人流连忘返,仿佛置身于神话传说之中。而女娲补天的独特造型更是独树一帜,让人记忆犹新,感叹大自然的鬼斧神工与人类的智慧完美结合所迸发出的无穷魅力。

苹果之城的烟火人间

我满载着期待与回忆,来到了昭阳区。一踏入这片土地,熟悉的香味便扑鼻而来,那是被烤得金灿灿的洋芋所散发出的诱人香气。我迫不及待地买了几个品尝起来,一口咬下,绵沙的口感瞬间充斥味蕾,美味至极!这一刻,我体会到了“云南人的一天是离不开洋芋的”这句话的真谛。

夜幕降临,昭阳区换上了另一副迷人的面孔。灯火璀璨,将古城街道映照得绚丽缤纷,宛如一幅动人的画卷。我漫步在油纸伞下,感受着“非遗”文化所散发的独特魅力,每一步都充满了探索与发现的喜悦。

街道两旁,热情的吆喝声此起彼伏,他们用自己的方式展示着这座城市的活力与热情。那些地道的凉粉更是诱人,让人不禁想坐下品尝一碗,感受那独特的口感和味道。

空气中弥漫的,是独属于昭通城的人间烟火气息。这种气息温暖而亲切,让人陶醉其中,流连忘返。它不仅仅是一种味道,更是一种情感、一种记忆,让人深深地爱上这座城市。

昭通,这座古韵悠长、文化灿烂的城市,是一座充满人间烟火气的城市。为何如此说呢?那是因为我昭通人民正在用自己的方式诠释着这座城市的美好与魅力,让每一个来到这里的人都能感受到这份独特的温暖与亲切。

(指导教师 胡兴梅)

仅在于自然风光,更在于给予了我们宁静与舒适。

英雄之地的红色记忆

英雄辈出的彝良县,是军事家罗炳辉和英雄徐洪刚的故乡,这里的每一寸土地都蕴含着深厚的红色文化底蕴。

我踏入千古名镇——牛街,古朴的街道、悠久的历史,仿佛让人穿越时空,回到了那个繁华的年代。我不仅领略了历史的厚重,还品尝了当地的特产——天麻。那独特的口感,让我久久回味。我漫步至小桥,观赏桥下潺潺的流水,此情此景,宛如一幅流动的山画。

港口之畔的自然奇观

我抵达拥有“万里长江第一港”的水富市,这是一个充满自然奇观与人文魅力的地方。

我有幸参观了向家坝水电站。登上邵女坪天梯山顶,站在山顶俯瞰,水富的山川美景如画卷般展现在我们眼前,令人心旷神怡。

夕阳西下,天空渐渐染上了一抹金黄。火红的落日悬浮在蜿蜒前行的金沙江之上,散发着温暖而耀眼的光芒。江水在夕阳的映照下缓缓流动,仿佛镀上了一层鎏金,波光粼粼,美不胜收。那一刻,我仿佛置身于一幅绝美的画卷之中,体会到了“大漠孤烟直,长河落日圆”之美感。落日美景让我感受到了大自然的壮丽与神奇。

豆沙关下的历史迷雾

“中国最窄县城”——盐津县。藏匿在大山深处的豆沙关古镇,是一个充满历史神秘感的地方。

我仰视着近在咫尺的“樊人悬棺”,心中不禁涌起层层疑问:为何樊人要将逝者的棺材悬挂于这悬崖峭壁之上?难道是出于防盗的考虑?这些疑问如同历史的迷雾,等待着我去探索、去揭开神秘面纱。

我坚信,那一天终会到来,这些历史的谜底将被一一揭晓!

蝴蝶苗寨的民族风情

踏入风景如画、民族风情浓郁的绥江县,“蝴蝶苗寨”的十二生肖雕塑群引人注目。

这些黑色的蛋形雕塑,设计巧妙,一半被蛋壳所包裹,蛋壳上的花纹根据每个生肖的特点精心雕刻,细腻入微。

我来到许愿树下,这是一处充满神秘与浪漫气息的地方。我将心中的心愿写在红丝带上,然后小心翼翼地将它系到许愿树的枝干上。微风轻轻拂过,丝带随风摇曳,仿佛心愿也随之翩翩起舞,即将成真。

美丽的扎西

我沿着红军长征的足迹,来到了历史悠久的威信县。这里是中国工农红军长征途中经过的重要之地,承载着深厚的红色记忆。

踏入扎西红色小镇,仿佛穿越时空,回到了那个烽火连天的年代。我追溯着革命先辈的故事,感受着他们坚定的革命信念和英勇无畏的精神。

我不仅要发扬红军长征的精神,更要传承那份宝贵的红色基因,让革命的火炬在新时代继续燃烧,照亮我前行的道路。

天然画廊的天坑奇迹

我来到了被誉为“鸡鸣三省”的镇雄县。沿着蜿蜒的楼梯步行而下,我来到了云南最大的天坑群——镇雄天坑群。这里仿佛是一个自然奇迹的聚集地,天坑、峡谷、石洞、溪流、瀑布等自然景观应有尽有,令人目不暇接。四周的悬崖峭壁,巍峨壮观,壮丽恢宏的天坑更是让人感叹大自然的鬼斧神工,仿佛是大自然精心雕琢的天然画廊。

更令人惊奇的是,在天坑底部的石洞之中,还居住着8户人家。他们与世无争,过着恬静的生活,为这片神奇的土地增添了烟火气息。在这里,我感受到了人与自然和谐共生,仿佛时间也在这里放慢了脚步。

避暑胜地的清凉天堂

来到被誉为“朱提之源 千年银都”的

若生活给予你重压,不妨来昭通寻觅慰藉,相信这座城市能以独有的方式治愈你的心灵!

昭通,这座古老而神秘的城市,古称“朱提”“乌蒙”,其地名的由来蕴含着深厚的历史底蕴,可追溯至清朝雍正年间。

身为昭通人,我深知这座城市的魅力。山川之美,小吃之味,文化之深……且等我一道来。

大地被厚厚的白雪覆盖,一片银装素裹将整个世界装扮得宛如童话王国。我的家乡永善县码口镇犀牛村,迎来了壮美的冬日景象。村庄在皑皑白雪的映衬下,每一处都散发着宁静与祥和的气息。

家家户户灯火通明,映照出人们脸上的幸福与满足。家中的长辈们围坐一堂,火炉旁的热气蒸腾而上。他们品着热茶,谈论着家长里短、邻里琐事,以及年后的种种打算。

妈妈说要带我去“温暖的地方”,我顿时心中一喜,一场说走就走的旅行悄然展开。

黑颈鹤的绝美邂逅

两个小时,我们来到了一个充满民国风情的古镇。这里的建筑风格独特,白墙灰瓦,街道上人头攒动,熙熙攘攘。屋檐上的薄雪渐渐融化,滴落在凹槽中,散发出岁月的沉香。出了古镇,路过一个村庄,白墙上的壁画别具一格。这些壁画以铜色勾勒,人物边缘处镶嵌着鎏金,在阳光的照耀下熠熠生辉。原来,这就是大山包。

我们前往湿地,观赏黑颈鹤。在广袤无垠的湿地上,它们挥舞着灰白相间的覆羽,优雅地迈着步伐前来取食。当夕阳收敛尽苍凉残照之时,当三五成群的黑颈鹤向着远方飞去之时,我登上了鸡公山。在这里,我欣赏到了与王勃笔下“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”相媲美的美景,也感受到了杜甫“一览众山小”的豪情壮志。

在接下来的旅途中,我们去了许多地方,感受到了昭通丰富的风土人情和深厚的文化底蕴。

金沙江畔的诗画仙境

我满怀期待,前往金沙江畔如诗如画的永善县。沿途,山峦起伏,江水潺潺,仿佛大自然也在为我们引路。登上明子山,感受着江风的轻拂。站在山顶俯瞰,溪洛渡水电站宛如一座巨大的钢铁城堡,矗立在江水之中,与周围的山川相映成趣。我的目光转向那奔腾的江水,只见巨大的浪花从几百米的高空冲下,仿佛李白笔下“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的壮美景象,让人不禁为之震撼。

隔着那碧波荡漾的金沙江,我遥望四川。那山,那水,仿佛在诉说着一个动人的故事。我就像一个大被大自然宠爱的孩子,静静地聆听着、感受着这一切的美好。

之后,我们前往马楠山。一到马楠山,我就被那浓郁的苗族风情所吸引。我与苗族同胞一同载歌载舞,感受着独特的欢乐与和谐。歌声、笑声、欢呼声交织在一起,整个世界都变得美好。

山水画卷中的智慧结晶

在风景秀丽、钟灵毓秀的巧家县,我仿佛踏入了一幅动人的山水画卷中。这里不仅风光旖旎,更蕴藏着人类智慧的结晶——白鹤滩水电站。我站在观景台上,远眺那雄伟的水电站,它如同一位巨人屹立在江畔,巨大的水坝将江水一分为二,奔腾的河水在坝下形成壮观的瀑布,发出震耳欲聋的轰鸣声,仿佛在诉说着巧家县的繁荣与活力。

北门码头,江风习习。灯塔在晨曦中显得格外庄重和神秘,它静静地守护着这片江域,为过往的船只指引方向。随着第一缕阳光洒在江面上,金色的波光与灯塔的灯光交相辉映,构成了一幅美不胜收的画面。我静静地感受着这份宁静与美好,心中充满了对巧家县的无限眷恋。

巧家县的美,不仅

精神依然在他们心中燃烧。

春天,禹王宫旁的桃花悄悄爬过墙来,一个个探头探脑,跳着欢快的舞蹈,为这条宁静的街道增添了许多热闹;夏天,阳光透过片片青瓦洒在青石板路上,为古朴的扎西老街增添了几分诗意;晚上的扎西老街别有洞天,华灯初上,琳琅满目的小饰品、漂亮的服饰,在灯光的照耀下,美不胜收。街上人潮涌动,街边的小吃摊散发着诱人的香味,让人忍不住驻足品尝,五颜六色的冰粉,麻辣鲜香的炸洋芋、烧烤让人垂涎欲滴。

扎西老街不仅是一条街,更是一段历史,一种情怀。扎西老街将红色旅游与生态、自然、民俗等元素相融合,推动了红色文化与旅游产业融合发展,以其独有的方式静静地守护着这片土地上的记忆与梦想。

欢迎来到这片充满温情与回忆的故土,感受这座古老城市的独特魅力。

(指导教师 江祖怀)



少年

第 (261) 期

题图 殷紫运

红色记忆与古镇风华

威信县逸夫小学四年级(7)班 李诗瑶

春之美、夏之热、秋如画、冬如诗,这个如诗如画、历史悠久的地方就是扎西老街。

沿着青石板小路漫步于扎西老街,街道两旁是古色古香的建筑,木质的门窗透露出岁月的沧桑,感觉每一个角落都充满了故事。扎西会议纪念馆,电话机、走马灯……这些物品不仅承载着先辈们的革命精神,也是我们的骄傲。

扎西老街不仅是历史的宝库,也是红色旅游胜地。

除了扎西会议纪念馆外,扎西老街上还有许多与红军长征相关的遗址和遗迹。例如,红军井、红军桥等,这些地方曾是红军战士们生活和战斗过的地方。站在这些遗址前,我仿佛能听到那激昂的战歌和嘹亮的号声,感受到了不屈不挠的革命精神。

扎西老街不仅是一个历史遗址,更是一个幸福的社区。这里的人们世代相传着红军长征的故事,他们的生活与这段历史紧密相连。在老街上漫步时,你可以看到当地居民们在悠闲地聊天、晒太阳或者忙着手头的活计。他们的脸上洋溢着平和的笑容,仿佛在告诉我们,那份坚韧不拔的

